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Kölcsönt keresnek 
a városok. Baja, julius 5.

Az ország majd minden városa köl
csönt keres, egy milliótól huszonöt mil
lióig terjedő összegekben, kopogtat bél
és külföldön, de a mai idő á legalkal
matlanabb. Kolozsvár, Debrecen külön 
külön huszonöt milliót akar fölvenni, 
Székesfehérvár is pénzt keres, sőt Baja 
is. Ugyanekkor pedig a kormány hatóság 
figyelmezteti a városokat, hogy kölcsön
ügyletek kötésétől tartózkodjanak, városi 
kötvénykibocsátás engedélyezéséről meg 
mostanában egyáltalán nem lehet szó, 
mert a külföldi piacon a magyar hitel
igények cirkulusait zavarják a városi 
kötvények.

Köztudomású a világpiac pénzügyi 
feszültsége és előrelátó pénzügyi kapa
citások véleménye szerint ez a helyzet 
a jövő tavaszig nem változik, még az 
esetben sem, ha a legújabb háborús 
veszedelem hamarosan el is múlik. A 
háborúkkal közvetlenül nem érdekelt 
angol és francia pénzpiac érdeklődik 
ugyan a külföldi hitelszükségletek iránt 
de érthető tartózkodással.

A vidéki városok számára azonban 
még a jövő tavasz sem hozza meg a 
pénzbőséget, különösen nem hoz olcsó 
pénzt, mert a városokat a fővárosi ban
kok kartellje tartja gúzsban. Amint a 
vaskartell csak annyi vasat ad a meg
rendelőknek és olyan árban, amennyi 
neki jól esik, ép úgy a bank-kartell ját
szik a városokkal, diktál feltételeket, 
redukál hiteligényeket és a biztos fede
zetű jó adós, a város, drágább feltételek 
mellett nehezebben jut amortizációs 
kölcsönhöz, mint a magánfél. Ezen a 
bajon kellene a városoknak segiteniök. 
A segítés szervezkedés utján lenne le
hetséges.

E hasábokon sokszor volt szó erről 
a kérdésről. Mi a városok szövetségé 
tői vártuk az egészséges megoldást, de 
a kongresszusi szervezet ebben az irány
ban semmit sem tett. A szervezet ve
zetősége ma Budapest, amely a saját 
számára is csak nagyon drága pénzt 
tudott szerezni. A vidéki városoknak 
egymás között kellene ennek a kérdés

nek megoldására ad hoc kapcsolatot 
teremteni, már abból az okból is, hogy 
a városok jogi helyzetéről és fizető sza
vatosságáról a külföldi pénzpiacot tájé
koztassák s igy felszabadulhassanak a 
fővárosi bankok nyomása alól. A kül
földi pénzpiac ugyanis eddig a buda
pesti bankok információja után ítélte 
meg a vidéki városok bomlását és ez 
információ úgy szólt, hogy a városok 
vagyonsága az irányadó, holott a város 
tartozásaiért a város lakosságának sza
vatosságát a községi törvény biztosítja. 
Arról kell felvilágosítani a külföldi pia
cot, hogy a városoknak adott kölcsön
pénz feltétlen biztos.

A vidéki városok fejlődésükben nem 
állhatnak meg. Sok évtizedes stagnációt 
és visszamaradottságot kell helyrehoz- 
niok, megindított fejlődésük marad fél
ben, ha a programmszerü láncolatos 
létesítmények ki nem építhetők. Az 
együttes eljárás ereje ezen a téren hoz
hat jó eredményt. Egy két vidéki város 
vezetősége direkt keresett a külföldön 
összeköttetést, de egy város hitelszük
séglete nem elég ahhoz, hogy nagyobb 
pénzcsoport komolyan érdeklődjék, de 
10—12 város kölcsönigénye elég nagy 
summa, amelyért érdemes a tárgyalás. 
A vidéki városok előbb egymás között 
keressenek szolidáris kapcsolatot és 
azután együttesen keressék a pénzt.

Védekezés 
az élelmiszer-uzsora 

ellen.
Alakítsunk élelmezési szövetkezetét.

Az élelmiszeruzsora Baján épp úgy dívik 
mint Budapesten, azzal a különbséggel azon
ban, hogy inig a fővárosban drága pénzért 
általában jó élelmiszert lehet kapni, Baján 
legtöbbször csak selejtes holmit vásárolhatunk, 
mert a fővárosba szállítják most már a legki
sebb termelők is élelmiszereiket. Mi már bele
untunk a nvava'yák szörnyűségein va’ó keser- 
gésbe, miután minden panaszunk hatástalan
nak bizonyult.

Most pedig csak azért fogunk újra ebbe a 
hálátlan témába, mert egy prospektus nyo
mán oly példára tudunk rámutatni, amelynek 
követése itt is üdvös és nagy eredményeket 

keliő védelmet találjanak a fo-

kellő sikerrel járt s megalakult a 
amely egyszerre nagy felfordulást

I

tudna teremteni. Kaposvár városa ez a példa, 
amelynek piacán épp oly átkos viszonyok 
uralkodtak a múlt hétig, mint Baján, s a 
kaposvári élelmezési szövetkezet prospektusa 
mutat rá arra, hogy mivel lehet elérni az üd
vös változást.

A kaposvári élelmezési szövetkezet körlevele 
ugyanis elmondja, hogy az ottani piac foko
zódó drágasága ellen hiába kérték a hatóság 
közbelépését, mig azután a társadalom gazda
sági szervezkedése adott csak merészebb és 
sikerrel kecsegtető lendülést. A vármegyei 
gazdasági egyesület ugyanis agilis mozgalmat 
indított egy élelmezési szövetkezet alakítása 
érdekében, hogy a termelők és kofák túlka
pásai ellen 
gyasztók.

Az akció 
szövetkezet, 
idézett elő a piacon, ahol a megrémült kofák 
észnélkül szállították le áraikat a veszedelmes 
konkurrens következtében.

Kaposvár tehát megmutatta a példát, ame
lyet követnünk kellene Baján is, s a siker biz
tos lenne. Gazdasági egylete Bajának nincs, a 
dolgot tehát a városi hatóságnak kellene ke
zeibe vennie, hogy megalakulhassák »Városi 
élelmezési szövetkezet*,  amelynek legszüksége
sebb élelmiszerek eladásával kellene foglalkoz
nia : tej. vaj, baromfi, burgonya, zöldség, tojás 
stb. lennének az árucikkek.

Lehetetlennek tartjuk, hogy a vállalkozást 
ne koronázza siker, s hogy a város ne tenne 
ezáltal egy uj jövedelmi forrásra szert, amellett 
hogy a lakosságnak lehetővé tenné az élelmi
szerek vásárlását tisztességes áron. A piaci 
zsarolás most már hallatlan mérveket öltött s 

i ez uzsora ellen csakis egy ilyen szövetkezetét 
' lehetne sikerrel védekezni.

A piaci árak az élelmezési árucsarnok meg
alakulása után biztosan hanyatt homlok rohan- 

í nának alá, d.: a város közönségének akkor 
már kötelessége lenne a városi kezelésben levő 
árusítást támogatni, hisz a szövetkezet minden
ben a legjobb minőségű élelmiszereket vásá
rolna mert a bevásárlásait tömegesen eszközli 
s igy árai a piaci áraknál jelentősen kisebbek 
lennének.

A kistermelők és a kofák eddigi együttes 
akciójában rejlik a bajai piac horribilis drága
sága s amint versenytársat kap a szövetkezet
ben egyszerre riadalom támadna a piac uzso
rásai között, akik máról holnapra letörnének.

A kaposváriak kitűnő példáját legmelegeb
ben ajánljuk a város vezetőségének figyelmébe.

—• Közigazgatási bizottsági ülés. A város 
közigazgatási bizottsága e hó 8 án délelőtt 10 
órakor rendszerinti ülést tart, Purgly Sándor 
dr. főispán elnöklésévcl. — A főispán hétfőn 
érkezik Bajára titkára dr. Regényt kíséretében. 
— A főispán ’/JO — ’/s 12-ig és délután 
1/»3~‘/115ig fogad.
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yígota-kisasszonyok.
— Különös kérvények. —

Amikor hallottuk, úgy tetszett, hogy ennek 
az apróságnak .Ágota-kisasszonyok*  címet 
kell adnunk. Ismerik még bizonyára Ágota 
kisasszonyt, a Kiss József örökszép kisasszo
nyát, aki szomorú haláláig perelt a kegyetlen 
végrehajtóval, a Kőrös folyóval, amely kegyet
lenül foglalta el nyomról-nyomra a kisasszony 
ősi kuriuájának kertjét. S hogy a kisasszony 
meg ne tudja, hogy perét soha meg nem 
nyerheti, a jó szomszédok kegyes csalással 
beljebb beljebb ültetgették a rózsafáit; hadd 
higyje szegény, hogy az övé még mindig az 
egész kert.

Mindig sürgős és mindig sietős utunkban 
találkozunk néha ilyen Ágota kisasszonyokkal. 
Ma többnyire a feminizmus kérdései érdeklik 
őket, a szomizédjaik ügyén-baján kívül, de 
azért van közöttük, aki haláláig ápol és dé
delget egy különös eszmét, amely azonban 
csak nekünk különös, nekik egészen termé 
azetes. Két ilyen Ágota kisasszonyt mi is be
mutatunk olvasóinknak.

jflki meghívta a királyt.
Cs. Amália bajai nyugalmazott tanítónő 

üres óráiban a zeneszerzés múzsájával kacér
kodik s miután egy nyugalmazott tanítónőnek 
sok órája van, az évek folyamán, egész a 
hatvanadikig számos zenedarab született a ba
jai kis házban, a zongora mellett. A hajadon 
zeneszerző úgy Ítélte, hogy zeneszerzeménye
iért megérdemel többet is, mint amenyit egy 
nyugalmazott tanítónőnek juttat ez a nem 
gazdag állam és irt egy felségfolyamodványt, 
amelyhez bizonyítékul csatolta saját szerzésű 
kottáját is egy érzelmes Habsburgi valcernek 
és szives szóval invitálta meg a királyt, hogy 
jöjjön la Bajára és hallgassa meg az ő hon- 
leányi zeneszerzeményeit.

A kabinetirodában azonban kevés poétikus 
lelkületű ember lophatja a napot, mert Cs 
Amália kérvényét sommásan a könyörado- 
mányok kérvényei közt intézték el és abból a 
10.000 koronából, amelyet a király évenként 
szegények segélyezése cimény utal ki, 5 ko
ronát, azaz öt koronát rendeltek kiadatni a 
zeneszerző Amáliának.

Mikor ezt a pénzt kézbesíteni akarták Cs. 
Amália egy zeneszerző sértett büszkeségével 
utasitotta vissza.

— Én a királyt hívtam Bajára, nem kol
dusadományt kértem

Ezt mondta Cs. Amália, a bajaiak azonban 
nem méltányolták eléggé az ő király szerel
mét s a zeneszerző most bizonyosan a hálá- 
tanság megzgnésitésén dolgozik.

fi coelibátus ellen.
Cs. Mária szintén Baján tapossa tisztes ha- 

jadonságban immár a 73-ik életévét. Hivő 
fehér lelkét megőrizte egész eddig a matró
na-korig és soha sem mulasztott el egy gyó
nást, egy litániát sem, csupán egy dologgal 
nem békült meg mindezideig és az fájt neki 
egész a megőszüiésig, hogy miért kell nőtlen
ségben elsorvadniuk azoknak a derék egyházi 
személyeknek, akik olyan aranyszájjal tudják 
hirdetni, hogy a házasság szentség és hogy 
ast az égben kötik.

73 esztendeig törte ezen a fejét Cs. Mária 
és a minap végre a dolog orvoslására is rá
jött. Szép öreg betűkkel egy alázatos instan 
ciát irt X. Piusz pápa őszentségéhez, amely 
ben feltárta az egyház legégőbb sebét, azt a 

sebet, amely neki Cs. Máriának is nagyon 
fáj, mert 73 évig őrizte magát és várt, hogy 
egy szent férfiúnak nyújthassa kezét, ezt azon
ban csak úgy teheti, ha a pápa őszentsége 
megengedi a papjainak a nősülést.

Ezt a kérvényt juttatta el Cs. Mária a na
pokban Purgly Sándor dr. bajai főispánhoz, 
aki több megértéssel fogadta a különös Írást, 
mint a kabinetiioda a zeneszerzői Amáliáét 
és nem mondta meg Ágota kisasszonynak, 
hogy kérvénye soha sem jut el a pápához, 
már csak azért sem, mert ha el is törülné a 
cselibátust, az csak még jobban fájna Cs. Má
riának, mert 73 esztendejével már úgyis örökre 
pártában maradna. ,

Ez a bajai Ágota-kisasszonyok szomorú 
nótája.

-y -cs -w

JWtics igaza
kiváló fiatalember. Nem volt gaza főleg akkor, 
amikor gorombán kiment felvonás közben a 
páholyból s elhagyta egyébként végtelenül 
bájos leányismerősét, akibe, ha nem csalódom, 
önnek szerelmesnek méitóztatik lennie, sőt 
ahogy hihetetlenül rossz stílussal megirt be
csese sejteni engedi, a kisasszonyt is gyengéd 
érzelmek fűzik az ön fess ruháihoz és jólfésült 
hajához. Ám mindez — írja ön — most már 
a múlt emlékeivé fog válni, mert hisz ön azért 
távozott sebesen ideálja páholyából az uncili- 
smuncili második felvonásának legizgalmasabb 
jeleneténél, mert a kedves kisasszony azt 
mondta önnek, csak úgy hanyag eleganciával 
s jól dekolltált félválról, hogy fogja be a szá
ját. Fogja be a száját — ez valóban nem 
hangzik túlságosan gyengédnek s Ju’ia aligha 
mondott ilyesmit Rómeó urnák egy-egy sze
relmi duett alkalmával s épp ezért méltányo
lom némileg az ön jogos felháborodását, bár 
nem osztom tökéletesen azon nézetét, amely- 
lyel ebből az egyetlen esetből a női finomság 
lassú kiveszésére következtet.

Mert jeles fiatalember, ön megfeledkezik 
arról, hogy az ön ideálja végeredményben 
rendkivül szeretheti önt, emellett azonban 
rajonghat a népszerű Zerkovitz idegetölő báj
muzsikájáért is. Igen kézenfekvő tehát az a 
magyarázat, hogy k. ideálját kivételesen bán
totta, hogy ön elég hangosan saját verseit 
súgta rózsaszín füleibe, amelyekbe épp ekkor 
mászott be az uncili melódiája, s természetes 
továbbá az is, hogy a föntebb vázolt módon 
rászólt önre, ön — Írja — Jókain nevelke 
dett, szereti Dumas füst, citálni tud Shakspe- 
reből, ismeri Wilde paradoxonjait, sőt Adyról 
is hallott híres, fekete zongorája révén : tehát 
ön egy úgynevezett széplélek, hogy ne mond
jam költő, akinek finomságát sérti a női lélek 
ezen eldurvulása, kollegiális üdvözlettel kérdi 
tehát tőlem, > vájjon*  helyesen cselekedett-e, 
hogy otthagyta eldurvult ideálját s szakítani 
óhajt vele.

Jeles fiatalember én megnyugtatom: na
gyon nagy bolondot tett. Először is vigasz
talódjék : kedves ideálja nem azért szólt önre, 
mert bántotta, hogy az ön fenhangos beszéde 
másokat zavar, óh nem. Tisztára azért esett 
ki a lágy tónusból, mert tulkulturált zenei 
lelke rajong Zerkovitzért s ha véletlenül Puccini 
vagy Wagner muzsikája zsongott volna, ő is 
fesztelenül társalgott volna önnel. Hisz ő is 
elhiszi, hogy senkinek semmi köze hozzá, ha 
ön a pénzéért beszél, bár nem gondol arra, 

hogy furcsa lenne, ha az összes színházláto
gatók hangosan beszélnének. Elmehet tehát 
teljes nyugalommal a kisasszony zsurjára, ahol 
őnagysága bizonyára a régi meghittséggel 
üdvözli, s hajlandó édesen megbocsátani az ön 
gorombaságáért, amelyet azáltal követett el, 
hogy kiment a páholyából.

Ön intelligens és finom fiatalember, tudja 
mérlegelni a tetteit s bizonyára tudja, hogy 
az egész esetben csak az volt illetlen, hogy 
ön otthagyta ideálját Hogy hangosan beszélt, 
hogy a kisasszony hangosan szólt önre.: ezek 
semmiségek. Aján'om tehát teljes szeretettel, 
hogy béküljenek ki, menjenek ismét színházba 
s ott lehetőleg a leghangosabban szórakozza
nak . . . Máskor is forduljon bizalommal hoz
zám. Üdvözli

Attlay.

— Kinevezés. Szabó Sándor bajai posta
tisztet a kereskedelemügyi miniszter posta és 
távirda főtisztté nevezte ki.

— Doktorátus. Ifj. Érti Józsefet, a múlt 
hó 28-án a jogtudományok doktorává avatták 
a budapesti egyetemen.

— Tűzoltó tanfolyam. A bácsmegyei 
tüzoltószövetség 14 napos tisztképző tanfolya
mán 27 en vettek részt a vármegye külömböző 
községeiből. Ezek közül buszán jó sikerrel 
vizsgáztak, (ezek között van Beck Károly bajai 
kórházi tisztviselő), négyen kielégítő eredmény
nyel vizsgáztak, három pedig csak látogatási 
bizonyítványt kapott. Az előadók között volt 
Gardaiits Lajos bajai járási tüzfelügyelő, egy 
orvos és három tüzoltótiszt. A vizsgán Vojnits 
István ny. főispán, szövetségi elnök elnökölt, 
a vizsgáló biztos pedig Varga Lőrinc, az Orsz. 
Tüzoltószövetség kiküldötte volt.

— Perjéssy László meghalt. A szegedi 
kereskedelmi iparkamara kiváló titkára, Per
jéssy László, mint Szegedről értesülünk, teg
napelőtt délben hirtelen meghalt. Az életerős 
ember akkor délelőtt féltizenkét órakor hiva
talában fogadta a szegedi felső kereskedelmi 
iskolában tiz év előtt éretségit tett ifjakat, 
akik mai találkozójukra hivták Perjéssyt és 
aki megígérte, hogy délutáni bankettjükre el 
fog menni. Perjéssy Szeged és a kamara terü
letén levő nagyobb városok gazdasági életében 
vezető szerepet vitt. Rendkivül munkabíró, 
tevékeny életet élt. Szeged kulturális életében 
is élénken részt vett. Több szegedi és bácskai 
iparvállalat alapításában is szerepelt. Baja ke
reskedői és iparosai is szeretettel emlegették 
Perjéssyt, aki őszinte támogatója volt az ipa
rosoknak és kereskedőknek.

— Leesett a kocsiról. Kiing Antalné teg
nap kocsin hajtatott át a Fő-téren s annyira 
elbámészkodott, hogy egy zökkenőnél kiesett 
a kocsiból s jobb karját eltörte. A közkór
házba vitték.

— A Bajai Céllövész Társulat f. hó 6-án 
vasárnap d. u. rendes lövészetet tart.

— Lovas bravúr. Trapp Ferenc lovagolva 
ment s az utcán néhány ismerősének egy lo- 
vasbravurt akart bemutatni, a mutatvány azon
ban oly rosszul sikerült, hogy Trapp leesett 
a lóról s balkulcs csontját eltörte. A városi 
közkórházban ápolják.

— A gyepmester forrásvize. A bajai 
gyeptnester városvégi házánál nemrégen for
rás fakadt, amelyből a környék vízszükségletét 
fedezte. A városi tiszti főorvos most higiéniai 
okokból megtiltotta, hogy a forrás vizét igyák, 
mert a gyepmester háza környékének talaja 
kevésbé alkalmas arra, hogy abból egészséges 
víz fakadhasson.
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— Merénylet a rendőr ellen. Márkus 
J.mos rendőr észrevette, hogy egy teherkocsin 
alszik Barna Pál kocsis, odament hozzá és 
felkeltette. A kocsis erre dühbejött, rárontott 
a rendőrre és fojtogatni kezdte A rendőr 
kardot rántott és támadóját a fején megvágta. 
Bekísérték a kapitányságra, ahol hatóság elleni 
erőszak címén megindították ellene az eljárást.

— Halálra gázolta a saját szekere. 
Jákói Lajos kocsis egy liszttel megrakott te
herkocsit hajtott. Hajtás közben lebukott a 
kocsiülésről és lovak közé esett. A kocsi 
teherével keresztül ment a testén és a szen
vedett súlyos sérülések következtében meghalt.

— Kendőtolvaj asszony. Ofner Mór Eötvös- 
utcai üzletébe a napokban Marin Györgyné is 
betévedt s kendőket mutattatott magának. 
Hosszasan nézelődött s végűi is kijejelentette, 
hogy majd legközelebb vásárol valamit. A ki
szolgáló segéd bosszúsan hagyta ott s mivel 
sokan voltak a boltban, mások kiszolgálához 
fogott. Marinné pedig ezalatt két kendőt ipar
kod tt a köténye alá rejteni. Már-már elhagyta 
a boltot, amikor a segéd észrevette a lopást 
s lefülelte a tolvaj asszonyt, aki most a rend 
őrségnél felel tettéért.

— Pályázat detektív és rendőr állásra. 
A törvényhatósági bizottságnak a mai napon 
tartott rendkívüli közgyűlésében újonnan szer
vezett egyenkint évi 1400 korona kezdőfize
téssel és 480 korona lakbérrel javadalmazott 
2 detektív állásra, továbbá az 1200 korona 
kezdőfizetéssel és 240 korona lakbérrel java
dalmazott altiszti állásra, esetleg előléptetés 
folytán üresedésbe jött és évi 800 kor. kezdő
fizetéssel és 240 kor. lakbérrel javadalmazott 
rendőri állásra f. évi julius hó 15 iki lejárattal 
pályázat hirdettetik. A detektív állásra csak 
azok pályázhatnak, akik a) magyar honosok, 
b) teljesen egészségesek, c) kifogástalan elő- 
életüek, d) 24 évnél nem fiatalabbak és 40 
évnél nem idősebbek, e) a magyar nyelvet 
szóval és Írásban tökéletesen bírják, () meg
felelő szellemi képességgel, tisztességes, illedel
mes és katonás magatartással bírnak. Előny
ben részesittetnek az olyan pályázók, akik 
több nyelvismerettel bírnak, vagy akik meg
előzőleg a rendőrségnél vagy a m kir. csend
őrségnél szolgálatot teljesítették. A pályázati 
kérvények a város polgármesténél nyújtandók be.

SZÍNÉSZET.
Szerda: Aranyeső.

A Népopera kasszadarabja Baján is kitünő
en bevált. Telt ház nézte végig az Aranyeső 
premierjét, amelyről csak dicsérettel Írhatunk. 
Gyönyörű díszletekkel emelte a direktor a 
hatást, olyan díszletekkel, amilyent a mindig 
szerény bajaiak eddig nem igen mertek re
mélni. Az operett maga látványos holmi, fül
bemászó melódiákkal és végeredményben is 
ez kell a népnek, nem a Wagner operamu
zsika. Szinte minden egyes énekszáma óriási 
sikert aratott, azonban az Uncili-smuncili nép
szerűségével egy sem vehette fel a versenyt. 
A közönség — főleg a bejárat felé —- tom
bolt a lelkesedéstől s számtalanszor hivta elő 
ismétlésre a színészeket.

Az összjáték elsőiangu volt. Molnár Janka 
és Peterdi Etus páratlan temperamentummal 

játszottak. Remete és Komlós — az utóbbi 
táncművészeié is általános tetszést aratott — 
felvillanyozva a közönség tapsaitól kiválóak 
voltak. Káldor, Korda és a többiek is mind 

I tetszettek. A rendezés pompás munkáját Re- 
| mete. végezte. A zenekar Takács karnagy 

lendületes vezetésével precízen működött.

Csütörtök: Aranyeső.
Csütörtökön másodszor adták a slágerope

rettet ugyancsak telt ház előtt, ugyanolyan 
nagyszerű előadásban s szintén nagy tetszést 
keltve.

Péntek: A kedves Auyusxtln.
Ez alkalommal félhelyárakkal és félig üres 

házzal adták elő Fali gyenge operettjét. Az 
előadás általában jó volt.

HETI MŰSOR:
Szombat: harmadszor Aranyeső. Nagy 
operett.
Vasárnap délután : Limonádé ezredes. 
Vig operett.
este : Aranycső Nagy op Tett.
Hétfőn: leszállított helyárakkal, itt elő
ször Bent az erdőn. Garvay Andor nagy
hatású színmüve.
Kedden: rendes helyárakkal itt először 
Frankfurtiak (A Rotschildok) vígjáték.
Szerdán : uj és fényes kiállítással itt elő
ször Tengerész Kató. Nagy operett.
Csütörtökön : másodszor Tengerész Kató. 
Pénteken : leszállított helyárakkal ötödször 
A cigányprímás. Nagy operett.
Szombaton : rendes helyárakkal itt elő
ször Samuka. Vig operett.

N y i 1 t t é r.*

fi pozsonyi Kereskedelmi és iparkamara
nyilvános, három évfolyamú

Női Felső Hettn Iskolája
POZSONYBAN.

Alapos szakszerű kereskedelmi képzettség. — 
A harmadik évfolyam sikeres befejezésével a 
növendékek érettségi bizonyítványt nyernek.

I r_te mátus.
Értesítőt kívánatra küld : az igazgatóság, 
POZSONY, BÉL MÁTYÁS-UTCA 13. SZÁM

Legjobb üdítő ital

Iie tiaita, 
szénsava gyöngyösi, 

könnyen emészthető, 
u egén sservesetet 

felfrissíti

*) Az e rovatban közlőitekéit nem vállal felelőssé
get a szerkesztőség.

Jó házból való négy közép iskolát végzett 

fiút tanulóul fölvesz. 
KOLLÁR A. könyv- és papirkereskedés.

Hirdetmény.
Tudomás végett közhírré tétetik a nagy

méltóságú m. kir. honvédelmi miniszter ur 
következő rendeleté :

Minthogy kételyek merültek fel a tekintet
ben, vájjon a szolgálatra kötelezetteknek tény
leges szolgálatát a véderőtörvény 31. §a 10. 

; pontja, illetőleg a védtörvényi utasítás 1. része 
112 §-ának 12. pontja értelmében akkor is 
el kell e halasztani, ha az elhalasztásnak egyéb 
törvényes feltételei fenforognak ugyan, de a 
szolgálatra kötelezett egyén a tényleges szol
gálatot már megkezdette, ennélfogva a cs. és 
kir. hadügyminiszter úrral egyetértőleg elren
delem, hogy ilyen esetekben a szolgálatra kö
telezett egyén tényleges szolgálatának folyta
tását akkor kell elhalasztani, ha

1. azok a viszonyok, amelyek a tényleges 
szolgálat elhalasztását megokolttá teszik, a 
tényleges szolgálat első három hónapjában 
állanak be, vagy ha

2 a véderőtörvény 31. § a szerinti kedvez
mény iránt benyújtott kérvény a hadköteles 
tényleges szolgálatának első három hónapjában 
kerül eldöntésre.

Ha azonban az 1. alatt jelzett viszonyok 
csak a tényleges szolgálat első három hónapja 
után állanak be, akkor nem a tényleges szol
gálatnak folytatása halasztandó el, hanem a 
hadkötelest a póttartalékba kell áthelyezni.

Hasonlóképen kell eljárni akkor ha a 2. 
alatt jelzett kérvény felett csak a tényleges 
szolgálat első három hónapjának eltelte után 
hoznak határozatot. Ha azonban hivatalosan 
megállapítást nyer az, hogy a vonatkozó kér
vénynek a megjelölt időn túl való elintézését 
a félnek szándékos mulasztása vagy fondor- 
kodása idézte elő abból a célból, hogy a tény
leges szolgálat elhalasztása helyett a póttarta
lékba való áthelyezést eszközölje ki, akkor a 
hadköteles tényleges szolgálatának folytatását 
még abban az esetben is el kell halasztani, 
ha a vonatkozó kérvény a jelzett 3 hónapnak 

I lejárata után kerül eldöntésre.

Reggelizés előtt féJpohár 
SCHMtIDTH AUER-féle 
HasznUaU valódi áldás gyomot b> jó
soknak, székszorulásban szenvedőknek.

Azelrontott gyom
rot 2 3 óra alatt 
te jesen rendb#- 

hostxa.
K s üv g 40 f. 
N --gy üv g 60 f.

s Kapható helyben és környéken minden gyógyszertárban és jobb füszerüzletben. "UÖ®
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A tényleges szolgálat folytatásának elhalás/, 
tása esetében a hadkötelesnek ujabbi brhir a 
alkalmával a tényleges szolgálatban eltöltött 
időt be kell számítani, a hadkötelest tehát 
abban az évben ,rn ddig a lényeges sze'.ja- 
lat elSalasztatott. a .hads.i|,<>l.k-n«k ni< gfe
lelő naptári napra l eli a tényleges szolgálat
tétel folytatására behívni.

Az itt foglalt rendelkezések azonban a véd
erőtörvény 30. vagy 31. § ai szerinti kedvez
mény utólagos megadásának lehetőségét nem 
gátolják abban az esetben, ha a kedvezmény 
alapjául szolgáló viszonyok a hadkötelesnek a 
tényleges szolgálatra való bevonulásuk után 
állanak be és ha a tényleges szolgálat elhalasz
tásának érvényes előfeltételei hiányzanak

Egyúttal tudatom azt, hogy vonatkozásban 
a véderőtörvény 30. §a 2. és 31. § ;r 8 pont
jában, illetőleg a véderőtörvényi utasítás 7. és 
112. §. 10. pontjában foglalt rendelkezésekkel, 
a kiegészítési kerületi (honvéd kiegészítő) pa
rancsnokságoknak kötelességükké tétetett, 
hogy annak elbírálásánál vájjon a véd- rő: ör
vény 30. és 31. §-ai szerint kedvezmények 
késői érvényesítése eléggé igazoltnak látszik e, 
különös szigorúsággal járjanak el.

Olyan esetekben, midőn a kedvezmény 
iránti kérvénynek a tényleges szolgálat meg
kezdése után való benyújtása nem találtatott 
ejéggé megokoltnak a véderőtörvény 30 § a 
2. illetőleg 31. § a 8. pontjának rendelkezései 
a legpontosabban betartandó!:.

A nevezett parancsnokságok arra is ulasit- 
tatnak, hogy nyomatékkai hassanak oda, hogy 
a hadkötelezettség teljesítése körüli kedvez
mények elnyerése iránti kérvények a kellő 
időben és szabályszerűen felszerelve uyujtas- 
sanak be.

E cél elérése érdekében igen kívánatos, 
hogy a besorozott hadkötelesek a jövőben 
már a sorozás színhelyén jokaik és kötelessé
geik tekintetében kellő kioktatásban részesül
jenek.

Ily módon sok téves felfogás nyer megvi 
lágitást és későbbi súrlódások is megvilágít- 
tatnak.

Baja, 1913. junius hó 19.

Dr. Hegedűs Aladár
kir. tanúé- os polgármester.

1913. év julius hó 17-én d. u. 3. órakor 
Baján a telekkönyvi helyiségben, árve
résen elfog adatni, a Budapesti
utón 107 sz. alatt l: ö azelőtt Mor- 
^enstern. jelenleg J3 o d r o g í Mihály 

háza korcsma
helyiséggel, < 

bővebb értesítés :

Dr. KICOLAUS BÉLA 
--------- ügyvédnél kapható. ===== 1731

Záncoktatási jelentés 1•
Tisztelettel értesítem Baja város intelligens 

közönségét, hogy julius hó 1-én 

a Nemzeti-szállodában a 
tánctanitást megkezdem. 
A tánctanitáson kívül svédtornát (szerek nél
kül) is tanítok. Mondanom sem kell, hogy a 
svédtorna mily nagy hatással bír a test fejlő
désére, az oktatás 6 -12 éves gyermekeknek 
pélelőtt 9—11 óráig, diákcsoportnak délután 
5—7 óráig, felnőttek részére este 9—11 óráig 
naponta lesznek megtartva. — Tandíj 24 kor. 
esteli csoportnak 20 kor. mely összeg a bei 
tatásnál űzendő. — Mind n csoportban lesz 
fa .itva One és Two stop a legújabb tánc. 
Beiratkozni lehet egész napon át a Nemzeti 
szállodában. Egyúttal kérem a t. szülőket 
akik személyes megjelenésemre igényt tartanak, 
ebbeli óhajukat velem tudatni szíveskedjenek.

Kiváló tisztelettel
§ Baj ló s Bertalan tánctanár.

14909-11/1913. kig. közgy. jkvi szám.

törvény h 'tó- ági bizottságnak a mai napon 
t.-n’ott r : üi ■ özgyülésében újonnan sz r-
\.-z. tt tit •- .i 1400 korona kezdő fize
téssel és 480 kor. lakbérrel javadalmazott 2 
detektív állásra, továbbá az 1200 kor. kezdő 

1 fizetéssel és 240 kor. lakbérrel javadalmazott 
altiszti állásra, esetleg előléptetés folytán üre
sedésbe jött és évi 800 kor. kezdőfizetéssel és 
240 kor. lakbérrel javadalmazott rendőii állásra 
f. évi julius hó 15 iki lejárattal pályázat hir- 
dettetik.

A detektív állásra csak azok pályázhatnak, 
akik :

a) magyar honosok;
b) teljesen egészségesek ;
c) kifogástalan előéletüek ;
d) 24 évnél nem fiatalabbak és 40 évnél 

nem idősebbek;
c) a magyar nyelvet szóval és írásban töké

letesen bírják;
f) megfelelő szellemi képességgel, tisztessé

ges. illedelmes és katonás magatartással bírnak. 
, Előnyben részesittetnek az olyan pályázók, 

akik több nyelv ismerettel bírnak, vagy akik 
megelőzőleg a rendőrségnél vagy a m. kir. 

I csendőrségnél szolgálatot teljesítettek.
Felhivatnak a pályázók, hogy szabályszerűen 

felszerelt pályázati kérvényeiket folyó év julius 
hó 15 ig Baja város polgármesterénél nyújt
sák be.

Baja, 1913 junius hó 28 án tartott rend
kívüli közgyűléséből.

Dr. Hegedűs Aladár
kir. tanácsos, polgármester.

15569/1913. lig. szám.

Hirdetmény.
Baja th. város tanácsa az 55200 903. számú 

belügyminiszter szabályzat 116 § áriak rendel
kezéséhez képest közhírré teszi, hogy a városi 
gyámpénztár 1912 évi mérlege és mellékletei 
úgy az árvaszék jelentése f. é. juliuá 5 tői 
15 napra a közigazgatási kiadóhivatalban (vá
rosi székház 1. em. 7. sz.) közszemlére kitéte
tik s ezen idő alatt az érdekeltek által bete 
kinthetők.

Baja, 1913. julius. 2.
Polgármester h.

• Erdélyi, íojző.

15346/1913. kig. szám.

t
Móri Földes Kelemen aradi efóotm állal készített

-. V íí H - -CBÉME
m n ii 11 H-SZAPPAN.

legjotJö arckenöcs, 2 -3 nap alatt íDitia és szénití az arcot. 
Margit-Créme májfoltok, pattanások I 

borai ka (Mitesser), ráncok, kiütések ellen.

Margit-Crémo XJS 
arc- és kézvörösödés, napbarnitás ellen.

Margit-Créme
ez rögtön felveszi és ez okozza azon csodás 
átalakulást, hogy egy szeplövel, vagy májfol
tokkal fedett az’c 2—3 nap alatt fehérré lesz. Mnroit-CrAmft teljesen ártalmatlan, lUcXl jgl*.  Ví emu nem zsíros, az arc nem 
lesz fényes, azért nappal is használható.

' A földes-féle Margit-Cteme ára: nagy tégely 2 
kor., kis tégely 1 kor. Margit-puder fehér, vagy 
créme színben 1.20 kor. Margit-szappan darabja 70 
flll. Csakis akkor valódi, ha m nden ejyes doboz

. gulori Földes Kelemen gyógyszerész Arad
felirattal és címerrel vna ellátva. Utániatoktól óvakodjunk!
1678a. Fölerakat Baján :

Dr. Makray László gyógy sz.

Pacocre o I i íi-PEARSÜN
• zy erő: hatású fertőtlenítőszer, különleges angol 
anyagból előállítva, nélkülözhetetlen minden ház

ban és istállóban.
Állandó használata által megóvjuk 
magunkat fertőző betegségektől.
Kérjük az állatorvos véleményét az istálló rendsze

res fertőtlenítésének értéke felől!
Mindenütt kaphatói "SfSJ

Óvakodjunk értéktelen utánzatoktól és kérjük 
határozottan

-

PACOLIN-PEARSON-t rfl mozott dobozokban.

Legolcsóbb fertőtlenítés!
Csak Peárson-féle készítményt használjunk.

PACOMM MEDOL CREOLIN
1 kg K 1*50  (rüh elleni szer) 100 gr GO f, 1 kg K 2’40 

Mindenütt kitüntetve!
Utóbbi kitüntetések: Arany érem és tiszteletdij Turin- 

ban, Drezdában, Brüssel, Rio de Janeiroban.
Használati utasítás és vélemények sok évi haszná

lat eredményeiről a lerakatnál kaphatók.

Hirdetmény.
Közhírré teszem, hogy Általános Beszerzési 

és Szállítási Részvény-Társaság hirlaposztálya 
részére >A Nap*,  >A Polgár*,  "Budapest*,  
• Kis Újság*,  »Áz Est*,  -Esti Újság*,  >Uj 
Lap*,  .Népszava*,  .Pesti Tükör*,  .Ejnye be 
jó*  és .Az Érdek*  s Újság*  c. lapoknak Baja 
város területén leendő utcai eláiusitására ;.z 
engedélyt 1913. évi junius hó 29 tői sztp- 
tembt-r hó 29 ik napjáig terjedő időre a 
136000/V-a/1912. sz. B. M. rendeletben f<g- 
iáit rendelkezések szigotu betarlásának köte
lezettsége mellett a mai napon megadom.

Baja, 1913. junius hó 28

Raktár: gyarmati Emil gyógyszertárában.
“ "1710/11.

Dr. Hegedűs Aladár
kir. tanácsos, polgármester.

> A VILÁGHÍRŰ 
£S LEGÚJABB RENDSZERŰ
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és azoK alkatrészei Kizárólag 

fos M D I? czégnél
1 i AL Kaphatók 

BUDAPEST, VI. PODMANICZKY-UTCZA 17. 
-------- ------- Telefon 12 76. ----------------

Legkisebb nyersoíajszüKséglet 1----------------Jutányos árak 1
Feltétlen jótállás! Kedvező fizetési feltételeK!

Kérjen díjtalan felvilágosítást ós ingyen árjegyzéket
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